

# 省民族运动会 在丽江闭幕

本报讯（记者 和茜）9月26日，云南省第十二届少数民族传统体育运动会在丽江闭幕。

在《运动员进行曲》的旋律中，运动员、裁判员依次进场。入场式完毕后，全体起立，齐声合唱中华人民共和国国歌。

闭幕式上，组委会向丽江市赠送纪念牌，向下一届运动会承办方昆明市授旗。在民族运动会《爱我中华》会歌声中，云南省少数民族传统体育运动会会旗、云南省第十二届少数民族传统体育运动会会旗缓缓降下，主火炬渐渐熄灭。云南省第十三届少数民族传统体育运动会承办城市昆明表演了《2026相

约春城 昆明欢迎你》节目，向全省各族兄弟姐妹发出邀请。

闭幕式后举行了《欢聚民族团结盛会 共创中华复兴辉煌》文体表演。文体表演尾声，各民族同胞齐唱《我和我的祖国》。在深情的歌声中，各民族同胞像石榴籽一样紧紧抱在一起，用歌声里的喜悦、盛会上的精彩、发展中的累累硕果，献礼国庆，喜迎党的二十大。

副省长李玛琳出席闭幕式并宣布本届运动会闭幕。组委会副主任、省民族宗教委主任拉玛·兴高致闭幕词，组委会副主任、省体育局局长杨中华主持闭幕式，组委会副主任、丽江市委副书记、市长苏永忠致答谢词。

## 本届运动会集体奖出炉

本报讯（记者 李文诗）9月26日，云南省第十二届少数民族传统体育运动会组委会第三次会议颁发体育道德风尚奖、代表团优秀组织奖和组织奖。

根据《云南省第十二届少数民族传统体育运动会体育道德风尚奖评选办法》《云南省第十二届少数民族传统体育运动会组织奖评选办法》，组委会相关工作小组对各代表团一、二、三阶段

的参赛情况及代表团组织管理情况进行了综合打分评选。昆明市、昭通市、曲靖市、玉溪市、保山市、楚雄州、红河州、文山州、普洱市、西双版纳州、大理州、德宏州、丽江市、怒江州、迪庆州、临沧市获得“体育道德风尚奖集体”荣誉。昆明、丽江、文山、迪庆、红河代表团获得优秀组织奖；大理、曲靖、楚雄、临沧、普洱、玉溪、保山、怒江、昭通、西双版纳、德宏代表团获得组织奖。

## “十四五”期间

# 昆明主城区空气质量优良率 将保持在99.1%以上

9月26日，昆明市生态环境局召开《昆明市“十四五”生态环境保护规划》新闻通报会。根据规划，“十四五”期间，昆明市主城区空气质量优良率保持在99.1%以上的全国领先水平；产业低碳绿色发展水平明显改善，生态系统质量和稳定性将不断提升。

昆明市生态环境局二级调研员肖丁介绍说，为进一步推进我市生态环境基础设施建设，科学谋划“十四五”生态环境保护工作，切实发挥其战略性、基础性和先导性作用，在总结“十三五”期间生态环境保护和生态文明建设工作基础上，昆明市生态环境局编制了《昆明市“十四五”生态环境保护规划》（以下简称《规划》）。

《规划》从“生态安全格局、环境质量改善、污染物总量减排、环境治理能力与绿色低碳”5个方面确定昆明市“十四五”生态环境保护规划的21个分项指标。通过全面推动绿色转型、提升生态系统质量和稳定性、统筹环境治理、科学防范生态环境风险、促进全民绿色生产生活方式、构建现代环境治理体系六个方面制定了“十四五”期间生态环境保护的主要任务。

“十四五”期间国控断面水质优良

率将不低于81.5%，滇池草海水水质稳定达到Ⅳ类、外海水水质达到Ⅳ类(COD≤40mg/L)，阳宗海水水质稳定达到Ⅲ类水标准，县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%；主城区空气质量优良率保持在99.1%以上的全国领先水平；土壤环境质量总体保持稳定，受污染耕地安全利用率达到90%以上；森林覆盖率达到53%。到2025年，产业低碳绿色发展水平明显改善，自然生态安全格局和山水相融的城乡生态体系不断完善，生态系统质量和稳定性将不断提升。

昆明市将持续加大生物多样性保护力度，重点开展生态保护红线区、饮用水水源地和清水通道的生态修复，实施生态保护红线区域生物多样性重点管控；加强遗传多样性保护，推进生态文化传承发展，加快物种资源库建设，全面保护濒危物种；持续开展生物多样性本底综合调查、编撰目录及典型物种跟踪监测，不断完善生物多样性保护基础数据，建立生物多样性信息平台；加强生物多样性保护科研监测体系建设，开展外来入侵物种调查及风险评估，积极防范外来物种入侵。

本报记者 杨质高 实习生 赵晔婷



## 趴桌睡变成躺着睡 昆明这所学校的午休椅是不是很好？

午休再也不用趴着睡。今年秋季学期开学后，昆一中附属西山区山海实验学校小学部的同学们发现教室里的课桌椅发生了变化：每人都有一张既可以正坐又可以平躺的椅子，“平躺午休”得以实现。每天12:50，孩子们两两合作，熟练地打开午休椅，调整一下靠背，再把脚下的踏板展开，椅子瞬间变成“床”，就可以躺着午休了，午休质量大大提高。家长纷纷表示，午休椅解决了孩子午休的难题，让他们的精神状态比以前好了很多。

“我们学校初中部有住宿条件，同学们中午可回宿舍休息，但小学部的同学就只能在教室午休。”说起引入午休椅的初衷，昆一中附属西山区山海实验学校副校长徐敏表示，对于小学生，特别是低年级的同学而言，充足的休息和睡眠非常重要，利于生长和发育。而午睡不仅能调整精神状态，还对消除大脑疲劳、恢复体力和精力、提高下午的学习效率很有益处。当在网络上看到国内其他地方的学校使用午休椅效果很好，学校就联系到厂商，对方发来了样品。“我们仔细研究了产品，然后邀请同学试躺，并让专业的师傅进行

调试，最后再反馈到厂家，订购了专门为学校制作的款式。”徐敏说。

昆一中附属西山区山海实验学校的学生家长表示，学生大部分时间都在学校度过，午饭过后会迎来短暂的休息时间，受课堂硬件条件的限制，目前大部分学校只能让孩子中午在课桌上趴着午睡，这样既不舒服，又对颈椎、眼睛健康不太好。“孩子读一年级的时候，不适应这种午睡方式，没办法入睡，又不能随便活动，中午时间非常煎熬。放学接他回家，我还得想办法把他固定在电动车后座，不然打瞌睡非常危险。”学校一位二年级学生家长说，用了午休椅后，她和孩子都幸福感满满。

“根据2007年印发的《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》，小学生每天睡眠时间应达到10小时，目前中小学生睡眠不足的现象非常普遍，教育部办公厅专门下发《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》。我们是省内最早尝试午休椅的学校。使用午休椅，对孩子的生长发育有积极意义。”徐敏说。

本报记者 罗南 摄影报道

温馨提示：广告用语，谨慎对待

## 眼部问题请用拨云退翳丸

眼睛是心灵的窗口，人到老年，避免不了“眼花缭乱”！

“拨云退翳丸”是药监局批准的国药准字中成药，说明书上注明“散风明目，消障退翳”，用于风热上扰所致的目翳外障、视物不清、隐痛流泪。

### 半价惠民公告

如果您有眼病困扰，那么请您选择用拨云退翳丸！即日起，拨云退翳丸在全国开展大型活动，现在马上拨打报名电话！活动内容如下：

1. 按周期订购的患者均有机会

享受半价优惠；

2. 每天仅限200个名额，以订购顺序为准，额满为止。

晚年生活能够目明耳聪是每个中老年朋友的希望。为了打消您的顾虑，少花冤枉钱，我们做出如下承诺：凡初次按疗程购药的顾客，可享受一对售后服务。广告 优惠代码：360

咨询热线：400-915-0212

渝药广审(文)第230114-00112号，请按照药品说明书书或在药师指导下购买和使用。国药准字Z2025052 不良反应：尚不确定 禁忌：孕妇禁用

